

† PRINȚUL DE COROANĂ RUDOLF.

Brașov, 19 Ianuarie v.

Erî sêră, pe când diarul nostru era deja tipăritu, ne sosi cutrieră-torea scire despre mörtea neșteptată a prințului de coronă Rudolf, întâmplată în Meierling, lângă Baden, unde mersese Alteța Sa, ca să facă venătoare.

Precum ne spune o telegramă ce-o primirăm în cursul zilei de ađi, erî dimințată soții de venătoare ai principelui îl așteptau să soșescă la locul hotăritu, de unde aveau să plece împreună, când de odată li se aduse trista veste, că prințul de coronă fu aflatu mortu în patu.

Vestea despre mörtea prințului de coronă a venit pretutindenea ca unu trăsnetu din senin, de-orece nimicu nu s'a sciutu, nici nu s'a auditu mai înainte, că Alteța Sa se fi fostu bolnavu ori se fi avutu vre-o suferință vechiă.

Nici una din încercările grele câte a trebuit să le îndure Majestatea Sa împăratu, regele și marele nostru principe în decursul lungi sale domniri, nu se pöte asemăna cu durerea, ce a trebuit să i-o pricinuiască pierderea făr'de veste a unicului său fiu, în care se intrupau toate speranțele sale, ale casei domnitoare și ale monarhiei.

Jalea adencă ce a cuprinsu inimile Suveranilor noștri, este împărțită ađi de toate poporele din monarhiă.

Era bine cunoscutu prințulu de coronă Rudolf și în unele părți ale Ardealului, mai ales în ținutul Gurghiuului, unde venea mai în fie-care anu la venătoare de urși. Țărani români din acestu ținutu se bucurau, când auđiau că vine „fiul împăratului” la venătoare, căci principele Rudolf sciū se le câștigate inimile prin umana lui tractare.

Odată când în urma multelor uneltiri și inegriri ale adversarilor noștri, prințul moștenitoru se reținū dela ori-ce întelnire cu poporul, se mahniră adencă Români Gurghiueni și se ntrebau cu mirare, că ore ce se fiă cauza rēcelei sale.

Prințul de coronă Rudolf era iubitū de armată, de a căreia sörte se interesa viu și necurmatu, și de câte ori se arăta în mijlocul ei, era primitu cu entusiasm.

Încă ca copilu de optu ani, prințul de coronă a arătatū însuflețirea sa pentru armată într'o scrisore, prin care a felicitatū pe unchiul său, pe gloriosul învingătoru dela Custozza, mareșalul arhiduce Albrecht, în urma bătăliei câștigate.

Crescerea și educațiunea prințului de coronă s'a făcutu tocmai în epoca în care se sēvērșiră marile schimbări interioare, introducēndu-se aședămintele de față dua-

listice. De aici vine, că elu trecea ca unu amicū alū nouelōrū stări de lucruri, cu tōte că nu ne este cunoscutu să fi luatū parte activă în politica monarhiei.

Științele, artele frumoșe și industria aflară în rēposatul prințu de coronă unu adevăratu protegătoru și promovătoru. Prințul Rudolf era însuși scriitoru distinsu și șcicia să prețuiască cu atātū mai multu munca spirituală.

Tōte aceste însușiri nobile ale prințului de coronă facu ca pierderea lui să fiă și mai durerosu sēmțită în tōtă monarhiă.

Dēr mörtea lui neșteptată a trebuit să facă senzațiă și în străinătate, mai ales în împrejurările actuale, când monarhiă are să lupte cu atâtea dificultăți în intru și în afară.

Români de sub sceptrul habsburgicu, cari în totdeuna au luptatū cu credință și cu devotamentu sub stēgurile victorioșe ale armatei, pentru a căreia prosperare se însuflețea așa de multu prințul de coronă Rudolf, iau viuă parte la marea jale ce a cuprinsu pe Suveranii noștri și întreaga casa domnitoare în urma pierderii ireperabile, ce au suferit'o.

Alteța Sa imperătescă și regescă RUDOLF (FRANCISCU, CAROLU, IOSIFU)

principe de coronă și succesoru alu tronului împărației Austriei, prințu regalū alu Ungarei, Boemiei etc. etc. Arhiduce alu Austriei etc. etc. cavaleru alu velerii de aur, comandorū alu marei cruci a ordinului reg. St. Ștefanu, alu marei cruci a ordinului toscanū St. Iosifu, alu marei cruci a ordinului suveranu alu Ioanților, posesorū a 37 de ordine inalte dela tōte statele mari și mici; locotenent-feldmareșal, vice-admiralū (extra statum), inspectoru generalū alu infanteriei, proprietarū alu regimentului c. r. de infanteriā nr. 19, alu regimentului c. r. de ulani nr. 1 și alu regimentului de artileria c. r. nr. 10, șefū alu regimentului imp. rusescu de infanteria Sevsky nr. 34, alu regimentului reg. prusianū de ulani din Brandenburg nr. 11, în suita regimentului reg. prusianū de granadiri de gardă împăratulū Franciscu nr. nr. 2 cu rangulu de general, proprietarū alu regimentului de cavaleriā reg. bavaresū nr. 2, doctorū în filosofă onorarū alu universității din Viena și Cracovia, membru onorarū alu academieii împărațesci de științe în Petersburg și alu academieii reg. de științe în Lisabona

Prințul Rudolf este uniculū fiu alū Majestății Sale împăratului, regelui și marelui principe Franciscu Iosifu I și alū Majestății Sale împărațesei Elisabeta (Amalia, Eugenia), fiica Alteței Sale ducelui Max de Bavaria. Elū s'a născutū în Laxenburg la 21 Augustu 1858. În ziua următoare Majestatea Sa a făcutū de scire armatei născerea prințului de coronă cu ordinul nr. 26 dicēndu: „Voiu, ca fiulū din grația lui Dumneđu Mie dăruitū să aparțină dela intrarea sa în lumea acēsta bravei Mele armate, și lū numescū colonelū-proprietarū alū regimentului Meu de infanteriā 19, care de aci încolo va purta numele „Prințul de Coronă.”

Alteța Sa imp. și reg. prințul de coronă Rudolf, a căruia educațiune a condus'o locotenentulū-

feldmareșalū Latour de Thurmburg, a primitū o instrucțiune te-meinică și multilaterală, a fostu declaratū majorēnū la 24 Iunie 1877 și la 23 Iulie 1878 a intratū în serviciulū activū militarū la regimentulū de infanteriā 36. În Septemvre 1880 prințul de coronă a fostu numitū generalū și totodată contre-admiralū, ēr la 6 Aprilie 1881 a luatū comanda brigădei a 18-a de infanteriā în Praga, la 1883 inaintă la gradulū de locotenent-feldmareșalū și totodată la gradulū de vice-admiralū, primi comanda diviziei de infanteriā XXV în Viena și la 18 Martie 1888 fū numitū de Majestatea Sa ca inspectorū generalū de infanteriā, „spre da infanteriei ca armă principală o deosebită dovadă de îngrijire.”

Purtarea umană a prințului de coronă, viulū interesū ce lū purta elu pentru sörtea armatei și binele trupelorū și ce l'a doveditū la tōte ocașiunile, a câștigatū Alteței Sale inimile armatei, care din parte-i se folosi asemenea de tōte ocașiunile, în viața de garnisonă ca și în tabără, în Graz, Praga, Viena, Bruck, la manevre, în Pola, Dalmația și Hertegovina, spre a-i dovedi Alteței Sale alipirea sa entusiastică.

Dēr nu numai pe tērēmulū militarū s'a distinsu prințul de coronă prin activitatea sa.

Ca unu escelentū ornithologū și ca zelosū scrutătorū în științele naturale prințul de coronă Rudolf a statū multū ani în relații științifice și personale cu renumitulū naturalistū Brehm și cu învețatii cei mai de fruite indigeni. Ca rezultatū alū studiilorū și alū călătoriilorū sale făcute în acestu scop a publicatū Alteța Sa operele „Cinci-spre-șce zile pe Dunăre” și „O călătoriă în Orient.”

În timpulū din urmă prințul de coronă a luatū inițiativa la compunerea unei opere mari: „Monarhiă austro-ungară în scrisū și în ilustrațiuni” (in Wort und Bild). Precum se vede din introducerea acestei opere, ce a făcut'o însuși, prințul de coronă a avutu intențiunea de a grūpa în jurulū său tōte cercurile literare și științifice ale poporelorū acestei monarhii, „ca să dovedescă lumii câtă putere spirituală posedemū noi în tōte țerile și poporele și cum s'au intrunitū tōte pentru a crea acēstă frumoșă operă, care să dovedescă sentimentele generalei iubiri de patriă.”

Dēcă în esecutarea acestei opere în ce privesce partea de dincöce a monarhiei și mai alesu pe Români, nu s'a ținutū destulū contū de intențiunile și ideile nobile ale prințului moștenitorū, cauza este a se căuta în tendințele politice manifestate și cu acestu privilegiu de scriitorii unguri, de cari prințul a fostu încunjuratū.

Prințul de coronă Rudolf a fostu unu protectorū generosū alū

tuturorū nisuițelorū pentru înaintarea științelorū, artelorū și a industriei peste totū; dovadă că a fostu numitū doctorū onorarū alū universitățilorū din Viena și Cracovia și membru onorarū alū academieii de științe din Petersburg și Lisabona.

Prințul de coronă Rudolf s'a căsătoritū cu princessa Stefania a Belgiei, fiica regelui Leopold II și a reginei Belgiei, în 10 Maiu 1881. Din acēstă căsătoriă i-s'a născutū în Laxenburg la 21 Augustu 1883, fiica Elisabeta (Maria, Henrieta, Stefania, Gisella), archiducesă.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciulū biurului de corresp. din Pesta)

Viena, 30 Ianuarie, 6³/₄ ore sēra. Dela Meierling, lângă Baden, unde principele de coronă Rudolf a fostu la venătoare, sosese scirea durerosă și cutrierătoare, că Alteța sa a muritū fără de veste, probabilū că în urma unui atacū de apoplexiă (damba.)*

Viena, 30 Ianuarie, 11 ore sēra. Edițiunea separată a foii „Wiener Zeitung” spune, că Principele de coronă Rudolf s'a dusū alaltaieri cu prințul Filipū de Cobourg și cu contele Hoyos la Meierling și că deja erî nu se afla bine. Când oșpeții de venătoare se adunară ađi-dimințată și Principele de coronă nu apărū, li-se comunică scirea, că Principele de coronă a muritū în urma unui atacū de apoplexiă.

Budapesta, 30 Ianuarie, 11 ore sēra. În conferința partidului liberalū, ministrulū Tisza declară, că deși ađi s'au amānatū ședințele camerei, mâne la amēđi se va ține ședință din incidentulū încetării din viață a Principelui de coronă.

Pe edificiile publice și private s'au arboratū steaguri negre de doliu. Teatrele și spectacolele publice s'au închisū.

Alte amērunte despre mörtea Principelui de coronă încă n'amū primitū. De vorū sosi, vi-le vomū telegrafia la nopte.

Viena, 31 Ianuarie. Versiunea, că principele de coronă a muritū în urma unei nenorociri întâmplare la venătoare, e o născocire. Principele a fostu găsitū dimințatū mortu în patu. Pe la 11 ore apărū contele Hoyos la palatū și comunică Impărațesei în modulū celū mai cruțătorū nenorocirea. Durerea ce a cuprins'o nu se pöte descrie, cu atātū mai multū cu câtū nu s'a așteptatū la o astfelū de lovitură a sortii. Apoi se duse contele Hoyos în apartamentele Monarhului, ca să i ducă scirea despre nenorocita întâmplare. Durerea ce cuprinsu pe Impăratulū îl co-verși. Princessa de coronă fū che-

*) Acēstă telegramă sosindu-ne după tipărirea numărului de erî și fiindū o parte mare expedită, s'a pututū alătura ca adausū separatū numai la o parte a edițiunei de asēră. Red.

mată la Impărătesa, care-i împărăteasă întâmplarea nenorocită. Până la o oră înaintată după ameză seclă Princessa de coronă la Impărătesa împărăteșind cu ea nesfârșită durere.

Baden lângă Viena. 31 Ianuarie, 9 ore seara. Cadavrul Principelui de coronă a sosit din Meierling. Numeroși publici a umplut strădele. Cosciugul de metal a fost așezat într-un vagon îmbrăcat cu postav negru simplu. După ce preotul palatului a pronunțat o scurtă rugăciune, vagonul a fost închis. La 12 ore 20 minute trenul plecă.

Viena. 31 Ianuarie, seara. Cadavrul Principelui de coronă a sosit la 12 ore 55 minute. Puținul public sta cu capul descoperit. Cosciugul de metal acoperit cu postav negru fu așezat într-un car (fourgon) cu șese cai și adus, nu în capelă, ci în apartamentul de dormit al Principelui de coronă, adaptat, ca odăia de doliu.

Din toate orașele monarhiei și din streinătate sosesc telegrame de condolență.

Bruxela, 31 Ianuarie. Imperatul Austriei a telegrafiat însuși falnica scire Regelui Belgiei. Regele rămase încremenit de spaimă, Regina leșină. În oraș domnesce ferbere foarte mare. Părechia regală plecă la Viena.

SCIRILE DILEI.

† **Prințul Rudolf.** Aseră, îndată ce telegraful n-a adus scirea neașteptată despre încetarea din viață a prințului de coronă Rudolf, primarul Brașovului s'a dus în localul Fleischer, unde concerta orchestra orașului, și comunicându scirea, concertul se'ntrerupse imediat.

Contra-demonstrația. Arhiducele Friderich n'a vizitat balul juriștilor din Pojun, din cauza demonstrațiilor anti-austriace ale junimei academice. Și ca să arate, că n'a făcut-o din vr'un simțământ antimaghiar, va visita cu întreg corpul ofiteresc balul Kulturegyletului!!! Ore era nevoia de această manifestație de dragoste kulturegyletistă?

Școlă arsă. În Cricău lângă Ighiu a ars în zilele acestea școlă românească. Se dice că focul a luat naștere din cauza neîngrijirii copiilor de școlă.

De-ale armatei române. O comisiune, compusă din trei oficeri, va fi trimisă în streinătate, spre a vizita diferitele

manutanțe (brutării) de armată, pentru ca apoi să se introducă îmbunătățiri în manutanța armatei române.

Pelagra. În curând va apăre o importantă lucrare asupra „Pelagrei“. Autorul ei este dl dr. Ioan Négoc care, în timp de șese luni, a fost trimis în misiune de ministerul român pentru a studia în Italia. Brancia și Germania această bolă.

Din comitatul Bistrița. Inspectorul de dare a raportat în ședința comitetului administrativ, că la finele anului 1888 mai erau 9572 fl. restante de dare, adică cu 5472 fl. mai puțin ca la sfârșitul anului 1887.

A pățit'o Kulturegyletului. Din Pojun se scrie, că unei deputații a Kulturegyletului din Ungaria de sus sub conducerea contelui Palffy i-a dă ministru Csaky în cesiunea ordinației privitoare la limba germană, că el a dat ordinația numai în interesul culturii ungurești, care are multe de învățat dela cultura germană foarte progresată. Ce mai dicu cei cari se laudă cu cultura ungurească?

Înțela poștei. O cartă poștală dată la 16 Ianuarie în Brașov la poște și adresată spitalului civil din Brașov a ajuns la destinația abia la 23 Ianuarie, după ce a vizitat spitalul civil din Viena, de unde s'a trimis în Brașov cu observarea „Adressatul necunoscut aci.“

Gimnaziul „Kossuth“. În Czegled s'a serbat a 12 aniversare a înmării mandatului de deputat al Czegledului lui Kossuth. Cu această ocaziune inginerul Janos Dobos declară, că dedică suma de 140,000 fl. ca fundație pentru înființarea unui gimnaziu „Kossuth“. Curate comedii!

Fiu blăstemat. În Clușiu un tată, anume Istvan Nagy, a făcut arătare contra propriului său fiu Janos, că vrea să-și omore părinții. Deunăzile luă Janos un cuțit, amenință pe tată-său și pe mamă-său că-i omore și le dă foc; numai cu mare greutate i s'a putut lua cuțitul din mână. Janos a fost așezat în casa de lucru ori de corecțiune. Trebuie recomandat Kulturegyletului.

Postul de magistrul poștal e vacant în Tiuza, comit. Solnoc-Doboca, pe lângă cațiune de 100 fl. Lefa e 150 fl. pe an, 40 fl. cheltueli de cancelaria, 12 fl. cheltueli de înmănare și un pașal de expedare ce se va hotări ulterior. Căruța poștei va ave să facă în fiecare zi odată drumul dela Tiuza la

Betlenu și înderetu. Petițiile se adresează direcției poștale și telegrafice din Sibiu.

Desbaterile asupra legii militare.

Contele Eugen Zichy dice, că e o deosebire bătătoare la ochi între § 14 al proiectului și între legea pactului. „Când se desbătea asupra pactului, Deak a dă din acel loc, unde șede acum contele Ludovic Tisza (via mișcare'n stânga extremă, larmă'n dreapta, fiindcă Zichy a dat a înțelege că L. Tisza nu e vrednic să ședă acolo,) că națiunea tot-deuna se-și recăștice acel drept ce i-se ia, dăr ca a perdit pentru totdeauna ceea ce a dat ea de sine. Am citat acesta, ca să nu fiu acuzat de fals patriotism (vii aplause'n opozițiune, mișcare în dreapta.) Mergend mai departe așa, nu mergem pe calea cea dreaptă. D-vostă domnilor (arătând în dreapta) puteți ride, dăr eu, vă mărturisesc, aș pute plange (aplause'n stânga, mișcare'n dreapta.) Armonia dintre tron și națiune s'ar pute turbura, pe când ea trebuie să rămână cea mai prețioasă comoră a națiunii (aplause'n stânga, mișcare'n dreapta.) Căci se nu uităm, că toate rasele ce locuesc în această monarhia ca un moșaic își au neamuri înrudite, numai rasa ungurească nu. Ea e nemul pe care trebuie să se sprijinesc tronul și se-și pună cea mai mare încredere. Aceasta se căutați a face se'nțelegă coronă.“

Contele Ludovic Tisza se ridică dela locul său și se'ndreptă spre ușa salei. Urmază de aci o scenă furtunosă, care s'a petrecut astfel:

Când Ludovic Tisza vră să părăsească sala, contele Zichy îi strigă: Părăsești acest loc? L. Tisza se opri în mijlocul salei, fixă aspru pe vorbitor și dăse: „Viu și merg, când mi place“. L. Tisza nu e popular în dietă și vorbele lui opoziția le-a luat ca insultă, din care cauză încep a face o larmă coribantică. Ministri și deputați săriră dela locurile lor și lărma și strigară fărăncetare. În dreapta se întrebau, care e cauza acestei violente isbucniți. Opoziția se grăbi a strânge mâna lui Zichy. Președintele suna mereu clopoțelul, fără să se audă, așa că ședința trebuie să se suspendeze pe câteva minute, mai ales că Zichy se aședase pe scaun și nu mai voi să vorbească. În culoare spectacolul s'a continuat cu aceeași vehemență. Peste o jumătate de oră se repeți scena, când ministru-președinte Tisza voi să răspundă la vorbirea lui Desider Szilagy. Mai la fiecare propoziția fu întrerupt minute'nregi de opoziția. Deputatul Ugron l'a întrerupt prin câteva vorbe, care în presa austriacă nu s'au putut reproduce din cauza legii de pre-

să. A fost asemănat ministrul Tisza cu Kollonits, i-s'au imputat că a subminat vața monarhiei mai mult ca ori-care altul. Drepta se aprinse și ea încep a cere să fiă chemat la ordine turburătorii. Acesta mări larma, așa că ministrul Tisza se vedu nevoit să facă semn credincioșilor săi, ca să tacă. Ministrul abia și-a putut fini vorbirea cu un apel către cameră, ca să decidă asupra proiectului după cea mai bună a ei convingere.

Correspondența „Gaz. Trans.“

Beiușiu, Ianuarie 1889.
(Fine).

Atacurile contra gimnaziului și corpului profesoral se dată încă de pe atunci, când guvernul „a binevoit prea grațios“ a subtrage subvențiunea anuală de vre-o câteva mii (5—6000); pe la anii 1884—1885 un anumit și mare patriot Belavari a început atacul pe calea diaristică, dăr fără succes. De atunci am avut „fericirea“ de a ceti în tot anul câțiva articuli despre necari proiecte de reforme; înțeleg: în gimnaziul de Beiușiu; e de însemnat că articuli acest a se scriau mai mult pentru publicul cetitor, — informațiunile oficiose se făceau în secret. Trebuia să conchidem, că avem la spate un spionaj organizat; și nu ne-am înșelat, cazul mai recent, (casul cu steagul) ne-a clarificat întru toate. Să continue numai și mai departe... Inteligența și poporul au firma credință că tot dreptatea trebuie să iasă triumfătoare. Din dreptul lor nu vor ceda.

Mai avem o casină românească, unicul loc de convenire; acesta încă nu e pe firea lor; așa dicu dășii, că aici se face politică înaltă, aici se cresce planta, ce se numesce „Daco-românism“, deci ar trebui stersă.

Maghiarii încă au casină, și tocmai pentru aceea nu se pot împăca cu idea, că și Românii să aibă un asemenea local, când am pute ave unul comun. Atacurile anonimului au fost îndreptate în prima linie contra casei și numai indirect în contra gimnaziului. Am cunoscut ce e dorința d-lor, adică să desființăm casina română și sub pretest de bun patrioț să ne inscriem ca membri la casina maghiară, să ne facem unelte orbe ale lor, când noi în deosebi în Beiușiu avem drepturi avitice. Dăr nu, demnitatea noastră de Români nu ne permite această; nu ne este locul acolo! Noi să fim membri unei astfel de societăți, în sinul căreia un d-nu avocat (român) a fost tractat cu vorbe „budos olah“! În acea casină, unde cu dreptul bănuim, că se face politică „înaltă“, unde se schițază textul corospondințelor din „Szabad-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

Triumful Teodorinei la Roma.

„Fanfulla“ dela 23 Ianuarie publică un articol plin de entuziasm despre reprezentațiunile „Ughenoșilor“ la teatrul „Argentina“ din Roma. „Democrația“ estrage dintr'insul câte-va părți ce privesc mai cu seamă pe celebra noastră artistă Elena Teodorini, ală cărei succes a fost un triumf măreț, cum nu se ține minte de mult în Italia: „...Între actul I-iu și cel din urmă a fost un șir întreg de minuni; o atențiune încordată, crescend din act în act, o escitare în toate spiritele, ca și cum acea dramă s'ar fi desfășurat atunci pentru prima oră...“

„Spectatorii, subjugati, intrerupeau la fie-care moment cu strigăte frenetice, și o frasă din duetul dintre Marcel și Valentina, frasă aruncată, în noptea întunecată, de d-na Teodorini cu un accent dramatic atât de puternic, încât să facă să se bată mai repede inima a două mii de spectatori, a fost acoperit

pe jumătate de un adevărat urlet de entuziasm nestăpănit. Și când la finele actului al 4-lea nenorocita femeie cade cu fața la pământ, și se părea, că spaima înghețase sângele în vinele ascultătorilor, aceștia împinși ca de un resort puternic s'au ridicat cu toți în picioare și au făcut celor doi minunați artiști, Elena Teodorini și tenorul Marconi, o ovațiune, cum de foarte mulți ani nu se mai pomenise în Roma.

„De dece, de două-spre-dece, de nu știu câte ori au fost rechemati artiștii; se osteniseră mai mult ei să apară pe scenă, decât publicul să aplaudeze. Bătrânii abonați diceau cu lacrimile în ochi: Arta cea veche, mare și divină, triumfă încă odată; și acesta era cea mai frumoasă minune.

„Am dă că cei doi interpreți principali au fost admirabili: și cuvântul e drept. Admirabil prin interpretarea musicală și dramatică și prin acel simțământ estetic ală cumpătării, care ne consiliază să nu esagerăm.

„Afirmă cu sinceritate, că cei patru artiști s'au întrecut unul pe altul....

...donna Teodorini scie să imprime personajului Valentinei o originalitate atât de viguroasă (gagliarda), încât desfide toate amintirile trecutului, fie ele apropiate, fie ele depărtate.

„E o calitate a talentului aceea de a se transforma; și artista, atât de bogată în talent, pune o așa deosebire și o așa distanță între Gioconda și Valentina, încât rămău încremenit și nu poți crede că e aceeași femeie. Aici nu sunt patimi sălbatică, dorințe de răsunare gelosă ca în creațiunea lui Ponghielli; aci e copila înamorată, care trăește cu inima tremurândă, în cele trei momente sublime ale dramei, ca să scape viața omului pe care-l iubesc; e femeia gata a-și sacrifica onorea, a-și trăda părintele și bărbatul, numai ca să scape din măcel pe Raul care se opune.

„Ce seduțiune în acele accente pasionate! ce tragedie teribilă în acele strigăte de suferință! și ce pricepere minunată a tuturor nuanțelor delicate ale personajului! Iubirea pune în vocea ei o mângăere care înduplecă; dăr acea voce ia intonațiuni sublime de grăz

când primejdia se apropiă, precum cu o oră înainte se ridicase în notele magistrule ale unei rugăciuni sfășitoare, când se ruga ca trădarea părintelui să nu fie fatală lui Raul.

„Închipuirea dramei poate ajunge până acolo: un pas mai înainte, și întâlnesc spasmiile epileptice și baroce. Rămăndu în câmpul adevărului artistic, atât de greu de păstrat, după cum rămăne dela antea până la cea din urmă scenă Elena Teodorini, se atinge culmea execuțiunii și prin urmare se produce în acel care ascultă cel mai înalt grad de mulțumire sufletescă...“

Ca Români inima ne tresare de bucurie în fața succeselor strălucite purtate de valoroasa Româncă și atențiunea noastră o urmăresce cu interes și simpatie ori unde talentul ei excepțional și vocea ei admirabilă ridică furtună de aplause și de entuziasm

Triumful dela Roma aședă definitiv pe Elena Teodorini în Panteonul artiștilor mari.

săg" unde se plămădescu toate calumniile și se plămădescu atacurile în contra gimnasiului, a casinei și peste tot în contra Românilor, de dragul utopiceii idei de stat maghiar.

Se poate, că compania, începută în contra atotă ce e românească, e cauza, că d-nii profesori nu se prea arată în localitățile casinei românești; au doră nu cumva să detrage din valoarea „patriotismului“ dovedit cu ocaziunea venirii episcopului r. cath. Schlauch la Beiuș în viziuni canonică, prin d-nu prof. magistr. corului voc., care a cântat cu elevii ungurești cântecul românesc „Cucuruză cu frunza 'u susu“?

Cu alte cuvinte, le faci streinilor primiri strălucite în casa ta, te faci a fi uitată limba maternă, faci pe bieții copii să învețe cântece în limba streină, când nici în limba lor nu știu cânta! Și ce e mai mult, pentru un strein, care abstragându-l că a dignitar bisericesc, der se află în fruntea societății de maghiarizare „Széchenyi“ (din Sătmar), care a pus în spinarea poporului român un procent (1%) dare în favorul acelei societăți, și pentru toate acestea să mai fie batjocorit și amenințat, tu și școlile românești susținute cu bani și sânge românesc?

Ar fi o ținută foarte greșită de a continua totu astfel și mai departe. Ar fi o nenorocire de a ne îngriji la școlile mai mult de ce e strein și a neglija ce e alu nostru. Acesta ar însemna a ne condamna la marte națională. Destul ne-am neglijat limba și literatura noastră românească și am căutat, din slugărniciă, să ne spoim cu pretinsa cultură ungerescă. Trebuie să se pună cei chemați a cultiva poporul românesc. Altfel suntem perduți.

La noi încă s'ar pute pune în praxă datina ce se urmază d. e. în Brașov, adevă de a ține „prelegeri publice“ și în deosebi când dispunem de atâtea puteri escelente. De sine se înțelege începutul va fi greu; încatu despre rezultatul final însu, destulă garanția ne este bucuria și dorul cu care publicul român de aici îmbrățișează cu totă ocaziunea ori-ce întreprindere culturală românească. Nouă ni-ar procura d-nii profesori prin acesta, pe lângă folos, și o distragere plăcută, er pentru d-lor mângăierea aceea, că și-au împlinit o datorință morală față de publicul român din alu cărui sinu se trag.

Ar mai fi să vă scriu despre multă laudata „trupă de artiști“. Sărmanii de ei, au pățit'o întocmai ca și Ciangăii dela Gyrok, au venit pe capul Beiușenilor (3000 locuitori) dintr'unu oraș ungeresc cu aproape 30,000 locuitori; aici apoi abia că pot vegeta. Enunțarea făcută de „Szabadsag“ e ne basată pentru-că Românii sunt constanți în prepusurile lor; er car mergu, mergu numai din curiositate. Este o simplă reclamă, erăși pentru de a seduce publicul, despre progresele enorme ce le faci oficioși și pe terenul cultural-național-unguresc.

Înainte de a încheia fiă-mi permis a da expresiune acelei dorințe dealtmintrelea aprobată de mai mult notabili și bărbați competenți, că și în acestu cercu să ne organizăm odată. Dela Halmagiu până la Oradea-mare, Arad și Selagiu n'avem nici o „reuniune de femei“ și nici o „reuniune de agricultură“, nici bibliotecă populară, nici coruri vocale ori altele. În deosebi necesitatea unei reuniuni de femei pentru Beiuș și juru, la care s'ar pute alătura chiar și părțile cele mai îndepărtate este de mult simțită și sunt convinsu, că îndată ce idea acesta s'ar ventila cu mai mult interes în cercurile datătoare de tonu și s'ar discuta cu mai multă adâncime, în cel mai scurtu timp s'ar și realiza. Dă cerul ca așa să fie.

Intemplantări diferite.

Omorit de un arbore. În pădurea Țapulii de lângă Agnita, Costea Mitrea din Birghișu a fost omorit de un arbore ce-lu tăiase, și care a cădutu peste elu.

Îngrijit de chei. Obiceiu d'a pune cheile undeva lângă ușe, după ce au închis'o ai casei, e rău și păgubitor. În Răsinari dete văduva Anna Danu Albu peste două țigănci, care'i deschiseră casa cu cheile și căutau ce să fure. Nu totu așa de norocosu a fost Hadrea Sirbu, căruia i-s'au furat haine în preț de 33 fl., totu din pricină că n'a luat cheile dela ușe cu elu. Gendarmeria a arestatu pe cele două țigănci.

Coroiu și epure. În zilele trecute, spune „Grosskokler Bote“, un țiganu, care căuta găteje, fu martor la un atacu ce-lu săvârși un coroiu asupra unui epure. Cu o lovitură de ciocu ameți deja pe epurele și deja începu țoroiulu a-lu omori cu cioculu, cându veni țiganulu și-lu alungă, er epurele ilu duse societății de vênat în Sighișora.

Din camerele române.

Camera. Ședința dela 14 Ianuarie. D-lu V. Popor comunică camerei că d. Lascaru Catargiu și-a datu demisiunea din președința Camerei.

D-lu Lascaru Catargiu rogă Camera ca să i se primescă demisiunea, deoarece nu mai pote fi președintele Camerei, mai ales în urma celorl intemplantări.

D-lu Grigore Păuceșcu combatte demisiunea d-lui Catargiu. Duce că cu votarea franco-porturilor nu s'a făcutu o cestiă politică, ci o cestiă puru financiară și economică.

D-lu Lascaru Catargiu răspunde dîcendū, că mai bine de 30 de ani e ca presidentu, sub elu s'a făcutu unirea și nu i s'a intemplantu una ca acesta. Chiar amicii săi i s'au arătat ostili. Rudele ministrilor au făcutu turburări în contra d-sale. Nu mai este nici majoritate, nici iminoritate; prin urmare rogă camera să primescă demisiunea, ori ce s'ar face, d-sa nu se va mai sui la tribuna ministerială.

D-lu G. Panu declară, că d-sa a votat numai pentru porto-francu. În ceea ce privese pe alții, chestia n'a fostu după cum a distu d-lu Păuceșcu, curat economică, ci politică. Conchide cerendū Camerei a primi demisiunea d-lui Lascaru Catargiu și a se procede la alegerea unui nou președinte.

D-lu T. Rosetti, primu-ministru, cere ca deputații să roge pe d. Lascaru Catargiu ca să revie asupra deciziunii sale. Duce că votulu de er n'a fostu un votu politicu, ci mai multu economicu. Face unu apelu la d. Catargiu, dîcendū că d-sa este unu omu de ordine, și-lu rogă să și retragă demisiunea.

D-lu Generalu Manu vorbesce totu în același sensu. Apasă mai multu, arătandū că votulu de er nu este unu votu politicu, ci economicu și financiaru. D-sa atribute d-lui Cogălniceanu deciziunea luată de d. Lascaru Catargiu, care are interesu politicu de a provoca desbinări.

D-lu Nicolae Ionescu rogă camera ca să primescă demisiunea d-lui Catargiu, căci d-sa nu mai are autoritate morală, fiind-că nu mai are încrederea ei. Să procedăm mai de grabă la alegerea președintelui, căci e în contra constituției de a mai continua ședința fără a avu unu președinte.

D-lu Lascaru Catargiu cere încă o dată camerei să i primescă demisiunea, căci chiar față cu camera nu mai pote fi președintele ei.

D-lu Mihailu Cogălniceanu dîce, că nu e de demnitatea d-lui Lascaru Catargiu ca să și retragă demisiunea.

D-lu George Vernescu rogă și d-sa pe d-lu Lascaru Catargiu, ca să și retragă demisiunea, asigurandū în același timp, că deși se retrage, d-sa ca deputat va avu deplina încredere a majorității și a cabinetului și liberali-conservatori ilu recunosc totu pe d-sa de leaderul partidului.

D-lu vice-președinte Pogoru comunică camerei, că în timpul discuțiilor a venit la biurulu camerei și demisiunea d-lui vice-președinte N. Blaremburg.

Se pune apoi la votu primirea demisiunii d-lui L. Catargiu.

Demisiunea d-lui Lascaru Catargiu a fost respinsă de Cameră.

D-lu Lascaru Catargiu rogă din nou să i se primescă demisiunea. Să se vo-

teze din nou prin sculare și ședere, decât i-se primescă demisiunea său nu.

Punendu-se astfel la votu demisiunea, ea se primescă.

D-lu vicepreședinte Pogoru consultă camera, decât să se facă acuma alegerea unui nou președinte, său nu.

D-lu Nicolae Ionescu dîce, că camera nu pote să rămăe nici unu momentu fără președinte legalu, decî rogă ca imediatu să se alegă unu nou președinte.

D-lu Grig. Triandafilu vorbesce pentru ca să se amâne alegerea pe Lunu.

Puindu-se la votu, se primescă amânarea pe Lunu. Apoi se pune la votu primirea demisiunii d-lui Nicolae Blaremburg. Demisiunea d-lui N. Blaremburg a fost primită de cameră.

Alegerea unui vice-președinte în locul d-lui Blaremburg se amână totu pe Lunu.

D-lu C. Popovici interpelază guvernulu în privința frazei ce se pune în gura M. S. Regelui la fie-care mesagiu alu tronului și anume „îmbunătățire stărei clerului“, căci ori-ce cerere de acestă natură M. S. o trimete S-lui Sinodul și astfel de lucruri nu trebuie să se întemple la noi.

D-lu Andreescu interpelază guvernulu în privința lipsei de lemne de care suferu sătenii din județulu Muscelu.

La ordinea zilei, desvoltarea interpelării d-lui Sturdu din Bărlad, în privința nedreptății ce facu autoritățile din județulu Tutova săteniloru din acelu județu, anume că le punu ca streji atătu iarna cât și vèra pela ariile proprietarilor. D-sa protestă mai întâiu că nu i s'au pus la dispoziția dosarele necesare nici până în ziua de adî, de și singuru a fostu la ministeru încă de pela începutulu lui Noemvrie. Arată pe urmă cum sătenii sunt expuși de primarii comunelor, cari se pretind că ar fi părinții lor, să fie mâncați de lupi și să fie înghețați de geru. Apeleză și rogă guvernulu ca să ia măsurile necesare de îndreptare, căci nu sunt nici umanitare și nici legale astfel de fapte.

D-lu A. B. Stirbei, ministru de interne, răspunde că știe că în adevèru se iau sătenii la strajă, der nu știe decât există o lege în acestă privință, pote, că în Moldova e o astfel de lege.

D-lu Nicolae Voinov dîce, că d. ministru a fostu înșelat și rău informat de subalternii d-sale, cari au pretenții de a ști totul. D. Stirbei trebuie să știe și de Moldova, căci și ea face parte din țera românească. Țeranii sunt foarte nemulțămii din acestă cauză. Rogă camera să hotărască într'unu felu.

D-lu Mihailu Cogălniceanu dîce, că nimenea în țera românească, nici țeranulu, nici boerulu nu pote fi întrebuințat la lucrările particularilor. În când am fostu ministru, nu se petreceau astfel de treburi; toți trebuie să fie egali. Rogă să se stărpescă astfel de nedreptăți.

D-lu George Vernescu, ministru de justiție, dîce, că acestă lege este făcută de alții, nu știe de cine; ea nu este făcută cu răutate, der nu cu pricepere. Acestă lege a fostu tradasă după legea franțuzescă și alt-fel stau lucrurile acolo și altfelu aici. Recunoscă că în adevèru se face o nedreptate săteniloru, rogă decî pe d. Stirbei, ministru de interne, ca să se dea acestei legi interpretarea ce i se cuvine, adevă că sătenii să facă straja numai în raionulu comunelor. Proprietarii să facă ce voru sci cu averea lor de câmpu ca să și-o păzescă.

Senatul. Ședința dela 14 Ianuarie.

Se dă cuvèntulu d-lui P. Aurelianu spre a și desvolta interpelarea relativă la școlile comerciale. D. P. Aurelianu spune, că încă din anul 1864 s'a votat o lege pentru înființarea mai multor școlu comerciale în țera. Unulu din orașele în care urma să se înființeze o asemenea școlă era și Ploesci. Legea s'a votat însu nu s'a aplicat. Comuna vădendū necesitatea în care se află Ploesci, a făcutu o sforțare aproape supra-omenescă de a înființa o asemenea școlă. Cătu timp fondurile comunei promiseau întreținerea acestei instituții comuna a tăcutu, adî, când acesta este imposibilu, reprezentanții săi vinu a vè cere înființarea în Ploesci a unei școlu de comerciu a statului. Termină rugandū pe d. ministru a lua în considerație cererea d-sale și totu-odată a termina acestă chestiune câtu mai iute.

D-lu Al. Lahovary spune, că în prezentu acestă înființare este o imposibilitate, deoarece bugetulu nu prevede o asemenea cheltuială. Adauge însu, că decât camerele voru veni cu unu bugetu, d-sa se va asocia fără cea mai mică hesitare și totodată cu cea mai mare bucurie.

D-lu Aurelianu se declară satisfăcutu.

Mulțămită publică.

Faptele nobile chiar numai istorisite și încă înalță inimile, der apoi atunci, când le vedem cu ochii sevrșindu-se, cătu de multu ne însufleșesc. În astfel de însuflețire a pus pe membrii societății de lectură „Inocențiu Micu Clain“ a teologilor din Blașu laudabila faptă a d-lui Ionu Bozacu, cooperaturu în Sămbotelec, care ni-a făcutu onorea oferindu-se de membru fondaturu alu societății nostre, solvindū odată pentru totdeuna taxa de 10 fl. Pentru acestă nobilă faptă subscrișii în numele societății „In. M. Clain“ dau și pe acestă cale expresiune simțemintelor de mulțămită față de d-lu I. Bozacu. Bucură-te vrednice părinte de bucuria noastră! Dă cerulu ca fapta d-iei Tale să afe mulți imitatori!

Pentru societatea de lectură „Inocențiu M. Clain“ a teologilor din Blașu.

Iova Băbuțu, preș.
Aurelu C. Domșa, secretar.

DIVERSE.

Cănele lui Bismarck. Prințulu Bismarck a suferit o pierdere dureroasă pentru elu. Doggele său celu negru a murit de bătrânețe în odaia cancelarului. Sub arborii cei bătrâni ai parcului de lângă palatul cancelarului a fost îngropat.

Străinii la Paris. În cursu de trei luni s'au făcutu declarațiunile de domiciliu din partea a 91,351 streini, reprezentandū 170,262 persoane de ambele sexe. Ecă după naționalități, cum se compune acestă din urmă cifră. Abisineni 2; Germani și Alsacieni Lorenesi, 26,109; Americani, 2,302; Engleși, 7,688; Argentinii, 264; Austro-Ungari 5,755; Belgianii, 43,712; Braziliani, 524; Boliviani 29; Bulgari, 41; Chileni, 132; Colombiani, 148; Dahomei 1; Daneși, 419; Egipteni, 86; Ecuatorieni, 35; Spaniolii, 2,763; Greci, 536; Guatemalieni, 2; Haitieni, 63; Olandezi, 3,770; Italiani, 24,178; Japonezi, 23; Luxemburgezi, 14,692; Marocani, 32; Mexiceni, 174; Monegasci 5; Norvegieni, 192; Paraguaeni, 7; Perși, 27; Peruviani, 86; Portuguesi, 230; Români, 933; Ruși, 8,485; Serbi 61; Suedesi, 499; Elvețiani, 25,144; Tunisiani, 7; Turci, 861; Uruguanii, 83; Venetieni, 121; Chinezii, 32; Salvadorieni, 9; Muntenegreni 3; Africanii, (Niger) 1; Dominicanii, 5; Siamesi, 2; Nubiani, 1; Costariceni, 5.

Cursulu pieței Brașov

din 31 Ianuarie st. n. 1889.

Bancnote românești	Cump.	9.22	Vend.	9.24
Argintu românesc	-	9.10	-	9.15
Napoleon-d'ori	-	9.55	-	9.57
Lire turcesci	-	10.80	-	10.88
Imperiali	-	9.80	-	9.88
Galbini	-	5.60	-	5.69
Scris. fonc. „Albina“ 6%	-	101.—	-	—
Scris. fonc. „Albina“ 5%	-	98.—	-	98.50
Ruble rusești	-	127.—	-	128.—
Discontulu	-	6 1/2—8 1/2%	-	pe anu.

Cursulu la bursa de Viena

din 30 Ianuarie st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	100.50
Renta de hârtă 5%	-	92.50
Imprumutul căilor ferate ungare	-	145.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	-	99.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	-	115.—
Bonuri rurale ungare	-	105.—
Bonuri cu clasa de sortare	-	105.—
Bonuri rurale Banat-Timiș	-	105.—
Bonuri cu cl. de sortare	-	105.—
Bonuri rurale transilvane	-	105.—
Bonuri croato-slavone	-	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungeresc	-	99.70
Imprumutul cu premiulu ungeresc	-	132.25
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	-	125.—
Renta de hârtă austriacă	-	82.35
Renta de argint austriacă	-	83.—
Renta de aur austriacă	-	111.10
Losuri din 1860	-	142.—
Acțiunile băncii austro-ungare	-	883.—
Acțiunile băncii de creditu ungar.	-	309.50
Acțiunile băncii de creditu austr.	-	—
Galbeni împărătesci	-	5.68
Napoleon-d'ori	-	9.57
Mărci 100 imp. germane	-	59.25
Londra 10 Livres sterlinge	-	120.90

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

Nr. 1889—1889

PUBLICAȚIUNE

Din partea subscrisului magistratului, ca oficiu de meserie de prima instanță, se aduce spre știință, cumcă Ioan Böhm a abțîșit și din 22 a l. c. nu mai poartă profesiunea mijlocirei de locuri și plasării de servitori.

De vreme ce Ioan Böhm, spre scopul executării tuturor obligămintelor împreună cu statutul referitor la amintita profesiune, are la subscrisul magistratului depusă cauțiunea de 200 fl. v. a., se provăcă toți acei, cari față de Ioan Böhm, în calitatea sa de mijlocitor de servitii și plasator de servitori, au pretensiuni de restituire, să-și valideze aceste pretensiuni seu în scris; seu verbalmente la subscrisul magistratului cel mult până în 22 Iunie a. c., deorece după expirarea acestui termen se va estrada cauțiunea, îndreptându-se partidele cu pretensiunile lor pe calea judecătorească.

Brașov, 28 Ianuarie 1889.

Magistratul orașenesc.

37 M.1—1

Cea mai bună Hârtie de țigarete este veritabilul LE HOUBLON fabricată franceză de GAWLEY & HENRY, în PARIS. A se feri de imitațiune. Această hârtie se recomandă cu căldură din partea domnilor Dr. J. J. Pohl, D. E. Ludwig, D. M. Lippmann, profesori de chimie la universitatea din Viena, pentru curățenia sa absolută și pentru că nu are în consistența sa nici o materie stricăcioasă.

ABONAMENTE

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

- pe trei luni 3 fl. —
„ șese luni 6 fl. —
„ unu anu 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

- pe trei luni 10 franci
„ șese luni 20 „
„ unu anu 40 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

- pe anu 2 fl.
pe șese luni 1 fl.
pe trei luni 50 cr.

Pentru România și străinătate:

- pe anu 8 franci
pe șese luni 4 „
pe trei luni 2 „

Abonamentele se facu mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se voru abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurit și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

ANUNCIU.

Subsemnatul măestru-templar (măsar), distins cu diploma de recunoștință la Esposiția română din Sibiu 1881 pentru dexteritate ca sculptor în lemn, după o practică de mai mulți ani aici, cât și în regatul României face cunoscutu onor. publicu, că a deschis atelierul seu propriu în Brașov și execută ori-ce comande de mobile și construcțiuni după modelurile cele mai moderne și cu prețurile cele mai moderate.

Iancu G. Colibanu,

Scheiu, strada fântanei Nr. 419.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Iunie 1888.

Table with multiple columns for train routes: Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teius, Teius-Aradu-B.-Pesta, Copșa-mică-Sibiu, Sibiu-Copșa-mică, Cucurdea-Oșorheiu-Reghinul săsesc, Reghinul săsesc-Oșorheiu-Cucerdea, Simeria (Piski)-Unied., Ghirișu-Turda, Turda-Ghirișu, Sighișora-Odorheiu, Odorheiu-Sighișora, Murășu-Ludoșu-Bistrița, Bistrița-Murășu-Ludoșu. Includes departure times and train types.

Notă: Numerii încadrați cu linii groșe însemnă orele de noapte.